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Verbale dell’assemblea ordinaria dei Soci di sabato 22 aprile 2023 
alle ore 14:30 nella Veranda Brissago presso l’hotel 

Villa Emden sull’isola di Brissago 
 

 
Ordine del giorno: 

1. Apertura assembleare e nomina del Presidente del giorno 
2. Nomina di 2 scrutatori e metodo di votazione 
3. Lettura e approvazione verbale assemblea del 25.03.2022 
4. Relazione del Presidente e approvazione 
5. Conti consuntivi 2022 e rapporto dei revisori 
6. Conti preventivo per l’esercizio 2023 
7. Stralcio soci morosi, ratifica dimissionari e nuovi soci  
8. Nomina di un supplente revisore 
9. Nomine statutarie 
10. Eventuali 

 
 
 
PARTECIPANTI: 24 soci e 18 simpatizzanti 

L’assemblea è stata convocata con l’invio dei punti all’ordine del giorno nei termini previsti 
dall’articolo 8 dello statuto. 
 
 
Trattanda no. 1: Apertura assembleare e nomina del Presidente del giorno 

Il Presidente Alberto Sassella apre la seduta alle ore 14:30, saluta i presenti, e passa immediatamente 
la parola al nostro abituale presidente del giorno Mauro Giudici Della Ganna (MaG) il quale 
ringrazia per la fiducia e scusa coloro che si sono scusati per la loro assenza: 
i soci: Gentilini Ivan, Lurati Luciano e Benevenga Margherita, 
gli invitati: Jermini Mauro, Genini Sem, Marazzi Cristina 
I membri di comitato Brazzola Jonathan e Reinhart Daniele. 

Come consuetudine invita i presenti a rispettare un minuto di silenzio in memoria dei soci che 
purtroppo ci hanno lasciati nello scorso anno.  

Chiede all’assemblea se ci sono proposte di modifica all’ordine del giorno inviato a tutti i soci, non 
essendoci richieste in tal senso dichiara aperta l’assemblea ordinaria 2023 e passa alla 2. trattanda.  

 

 
Trattanda no. 2: Nomina di 2 scrutatori e metodo di voto 

Vengono proposti i soci Mottini Marino e Jolli Flavio che vengono accettati dall’assemblea. 

MaG propone il metodo di votazione per alzata di mano che viene accettato dai presenti. 

 

 

 

Associazione Frutticoltori Ticinesi 
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Trattanda no. 3: Lettura e approvazione verbale assemblea del 25.03.2022 

MaG rammenta che il testo integrale del verbale è pubblicato sul sito dell’AFT e che i soci hanno la 
possibilità di consultarlo in ogni momento. L’assemblea chiede la dispensa della lettura dello stesso. 
MaG ringrazia il segretario per la dettagliata redazione, chiede all’assemblea se ci sono osservazione 
in merito e non essendo il caso viene messo ai voti e approvato all’unanimità. 

 

 
Trattanda no. 4: Relazione del Presidente e approvazione 

(Riassunto) 

La parola passa al Presidente Alberto Sassella che fa notare come il 2022 sia stato l’anno più caldo da 
quando esistono i rilievi climatici (1864), si è registrato una temperatura a gennaio +2,1°C e a 
febbraio 2,4°C superiore alla norma. A maggio il medesimo trend continua con +2,6°C.  
Fa un excursus dettagliato sulle bizzarrie climatiche del 2022 mettendo l’accento che le alte 
temperature e la mancanza di precipitazioni hanno portato ad una siccità eccezionale soprattutto nel 
Sottoceneri, a Stabio sono caduti 391 mm che corrisponde al 75% della norma. 

Dal lato fenologico lo stadio di piena fioritura ha seguito il normale andamento, con alcuni giorni di 
ritardo, rispetto agli anni passati. In fin dei conti è stato un anno proficuo per le produzioni frutticole, 
e quest’anno 2023 pagheremo l’eccesso di produzione dell’anno scorso  

Dopo il periodo Covid, l’AFT si è di nuovo presentata al grande pubblico partecipando al 
“Greenday” di Bellinzona e organizzando la distribuzione delle mele alla stazione FFS di Locarno in 
occasione della “Giornata della mela” promossa dalla FUS. 

Il progetto “Peri della valle di Blenio” è finalmente partito, il 26 ottobre Daniele e Muriel con alcuni 
aiutanti hanno piantato dei peri presso la scuola di Acquarossa, con lo scopo di sensibilizzare gli 
scolari nel mantenimento di questa biodiversità varietale di pere che si trova in valle. 

Termina ricordando la gita annuale che ci ha portato nella Valposchiavo, con la visita all’Azienda di 
Reto Raselli che a Le Prese coltiva in modo biologico e trasforma le erbe officinali di montagna in 
eccellenti tisane con la Gemma BIO. Un’altra interessante azienda è stata quella di Nicolò Paganini a 
Campascio che si è specializzato nella coltivazione dei piccoli frutti e produce anche del vino dai 
vigneti in Valtellina. A Tirano abbiamo visitato il magnifico Palazzo Salis e la sua vecchia cantina in 
disuso. Per terminare l’escursione di due giorni sulla strada del rientro ci siamo fermati alla Cantina 
Sociale di Mendrisio con visita alla struttura seguita da uno spuntino con degustazione di vini 

La relazione presidenziale completa e il verbale dell’assemblea verranno pubblicati sul sito dell’AFT. 

Non essendoci interventi da parte dell’assemblea si passa alla votazione sulla stessa che viene 
accettata all’unanimità. 
 
 
Trattanda no. 5: Conti consuntivi 2022 e rapporto revisori 

Il segretario Renato Merzaghi (ReM) presenta e commenta ricavi e costi del Conto Economico 
rispettivamente attivi e passivi del Bilancio al 31.12.2022. 
NB: a causa di un problema di settaggio del beamer la consueta proiezioni della documentazione non 
ha avuto luogo e le diverse poste sono state lette e commentate da ReM. 

Ai Ricavi: 

La gita sociale 2022 ha portato nelle casse dell’AFT un’entrata straordinaria di 1'328.71 CHF 
generati dal copioso sconto fatto dall’Azienda Nicolò Paganini per la visita con aperitivo-spuntino in 
riconoscenza ai generosi acquisti effettuati dai partecipanti nel negozietto dell’Azienda e dalla 
donazione di un socio che non potendo partecipare alla gita all’ultimo momento ha lascato parte del 
versato all’AFT, oltre che ad altri piccoli risparmi non preventivati. 
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ReM fa notare che il contributo per la formazione continua per l’esercizio 2021 non è stato versato in 
quanto il consuntivo inviato al DECS era eccezionalmente in attivo a causa della minor spesa dovuta 
alle mancate attività in conseguenza della pandemia di Covid. 

Per l’esercizio 2022 il contributo alla formazione continua del TI+CH ammonta a 2'564.09 e figura 
nella scheda “Crediti verso terzi CHF” in quanto sono stati versati il 14 marzo 2023. 

Al punto “Altri ricavi” l’entrata di 350.- CHF è il rimborso spese da parte dell’associazione “Parco 
Val Calanca” per il corso di potatura che abbiamo organizzato a Santa Maria in data 26.02.2022. 

Ai Costi: 

La spesa di 790.- alla voce “Costi 75. AFT” corrisponde alla spesa delle targhette commemorative 
posate in occasione della piantumazione degli alberi presso diverse scuole del cantone per 
sottolineare la ricorrenza dei 75 anni dalla fondazione dell’AFT che ci è stata recapitata con notevole 
ritardo. 

Il versamento di 150.-, alla voce “Partecipazione a progetti”, è la nostra partecipazione (1/3 della 
spesa) alle “Meraviglie sul Brenno” (MsB) per la serata informativa sul progetto “Peri della valle di 
Blenio” tenutasi il 22 febbraio 2022. 
ReM approfitta dell’osservazione per informare l’assemblea che finalmente il progetto “Peri della 
valle di Blenio” è finalmente stato approvato da Berna, dopo una decina d’anni di gestazione, con 
grande soddisfazione degli addetti ai lavori e dei promotori del progetto. 
MaG informerà più dettagliatamente sull’avanzamento dei progetti alla trattanda “Eventuali” 

Non essendoci interventi in merito da parte dell’assemblea il presidente del giorno ringrazia i revisori 
per il dettagliato rapporto e si complimenta con il segretario per l’ottima gestione dei conti. 
Consuntivo e relativo rapporto di revisione vengono messi ai voti e accettati all’unanimità. 
 

Il socio Aurelio Devittori ritiene che il cospicuo capitale proprio accumulato negli anni, ca. 50'000 
CHF, vada utilizzato, previo accantonamento di 30'000 CHF per eventuali necessità, per promuovere 
eventi e/o attività a favore dei soci. Nel contempo propone un aumento di 300 CHF al segretario, 
dagli attuali 1'500 a 1’800 CHF annui, un onorario al presidente di 300 CHF, il ruolo del quale 
attualmente non viene remunerato, e un gettone di 100 CHF ai membri per coprire almeno in parte le 
spese vive in occasione delle riunioni di comitato. 

Previa votazione consultiva da parte dell’assemblea propone di dare mandato al comitato di valutare 
le suddette proposte, eventualmente elaborarle ulteriormente e presentarle all’ordine del giorno, per 
approvazione o meno, a un’assemblea straordinaria allo scopo di un eventuale entrata in vigore a 
partire dal 01.01.2024. 

Le proposte vengono messe ai voti e sono accettati all’unanimità 

NB: la mozione è stata consegnata al segretario in forma scritta. 
 
 

Trattanda no. 6: Conti preventivo per il 2023  

Il segretario illustra il preventivo 2023 che contempla ricavi per CHF 13'580 e costi per  
CHF 11'840 con un utile previsto di CHF 1'740 

PS: L’uscita annuale di CHF 2'000 alla voce “Partecipazione a progetti”, votata a suo tempo 
dall’assemblea per sostenere il progetto “Peri della valle di Blenio” in attesa del finanziamento da 
parte di Berna, verosimilmente verrà a cadere in quanto, come detto prima, il progetto è stato 
approvato e entrerà in fase operativa con i contributi della Confederazione. 

Il socio Marra, stimolato dal contrattempo che ha impedito la proiezione della documentazione 
assembleare, propone che l’AFT partecipi alla spesa per l’acquisto di un nuovo PC per il segretario. 
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ReM comunica che l’attuale PC è un po’ lentino ma comunque in buona salute ma che il sistema 
operativo Windows non può essere aggiornato alla versione 11 e che l’attuale versione verrà 
supportata solo fino al 14.10.2025 e di conseguenza al massimo entro tale data verrà sostituito con 
uno nuovo. 

[n.d.r.] Il problema non è il PC datato ma il segretario che invecchia e non può essere 
aggiornato con una versione più recente !!!! 

Il conto preventivo è messo ai voti e accettato all’unanimità. 
 
 
Trattanda no. 7: Stralcio soci morosi, ratifica dimissionari e nuovi soci 

Nel 2022 ci sono state 15 dimissioni, 1 stralcio, 3 decessi conosciuti e 12 nuovi soci.  
Il segretario proietta i nominativi sopraccitati. 
ReM si congratula con i tre nuovi soci presenti in sala che vengono applauditi dai presenti 

Si disquisisce brevemente sul fatto che da alcuni anni è in corso una lenta ma costante diminuzioni 
dei soci, ReM fa notare che ultimamente la tendenza negativa sembrerebbe che si stia stabilizzando. 

Come da statuto i nuovi entrati e i soci dimissionari vengono ratificati dall’Assemblea. 
 
 
Trattanda no. 8: Nomina di un supplente revisore 

A regola di statuto termina il suo mandato Canali Duilio sostituito da Gentilini Ivo. 
L’ufficio di revisione per il 2022 risulta così composto: Aurelio Devittori e Gentilini Ivo. 
Su proposta del collega Bassi Cesare la nuova socia Previsdomini Nicoletta, dopo qualche reticenza, 
accetta il ruolo di sostituta revisora e viene plebiscitata con un applauso dei presenti. 

Si ringraziano i revisori per la loro disponibilità e la nomina viene ratificata all’unanimità dei 
presenti. 
 
 

Trattanda no. 9: Nomine statutarie 

I membri del comitato in carica giungono al termine del loro mandato dopo 4 anni della loro 
rielezione. MaG comunica che non ci sono dimissionari e l’assemblea propone il rinnovo del 
mandato per tutti gli attuali membri del comitato. 

Le nomine vengono ratificate all’unanimità dei presenti. 
 
 

Trattanda no. 10: Eventuali 

Come anticipato alla trattanda 5 MaG informa l’assemblea sulla struttura del progetto globale, sulle 
decisioni procedurali e sull’evoluzione delle attività del progetto “Peri della valle di Blenio e più 
precisamente: 

 Il sentiero dei Peri fa parte di un progetto più ampio denominato “Blenio +” e che comprende altri 
tre sentieri tematici oltre che a alla realizzazione di un caseificio in valle di Blenio e una rete di 
vendita per i prodotti agricoli. 

 La settimana scorsa, dopo un iter travagliato durato 11 anni, Berna ha finalmente approvato il 
progetto che garantirà un finanziamento globale milionario nel quale rientra il progetto specifico 
che ci concerne da vicino “Sentiero dei Peri della valle di Blenio”. 

 Nel corso dell’anno si procederà con un impianto di una collezione di varietà specifiche, circa 75-
80, che completeranno la collezione cantonale di referenza che comprende tutte le varietà di peri 
coltivate nel cantone. 
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 Verranno pure create numerose attività didattiche con sentieri e relativi cartelli esplicativi con 
l’obiettivo di salvaguardare gli alberi monumentali ancora presenti in valle, conservare le diverse 
varietà di pero tipiche della zona come pure l’identificazione di prodotti concreti che 
permetteranno di valorizzare le molteplici proprietà dei frutti come ad esempio essicazione, sidro, 
succhi, marmellate oppure rivisitate vecchie ricette come le salsicce con le pere. 

 Conclude ricordando che l’AFT a suo tempo aveva concesso un credito di 10'000 CHF sull’arco 
di 10 anni per permettere al progetto di partire in attesa del finanziamento federale e che 
verosimilmente, alla luce della recente approvazione del progetto da parte di Berna, non verrà 
rivendicato.  
Inoltre MsB, disponendo ora delle necessarie risorse finanziarie, in futuro intende remunerare le 
prestazioni prestate dai membri di comitato dell’AFT in seno al progetto stesso (Daniele 
Reinhart, Alberto Sassella, Jonathan Brazzola e Mauro Giudici). 

MaG, rispondendo alla sollecitazione del socio Baciocchi Giorgio, conferma che il contributo di 100 
CHF da parte dell’AFT ai soci che hanno frequentano il corso “Brentello” e sempre valido e che 
verrà versato previo presentazione dell’attestato del superamento degli esami a fine corso. 
Si rendono attenti i soci che l’acquisto dei prodotti fitosanitari, se finora bene o male è stato tollerato, 
in futuro sarà possibile solo con l’attestato d’idoneità e gli acquisti verranno registrat allo scopo di 
poter verificare possibili abusi di cessione dei prodotti a terzi. 

PS: i corsi si svolgeranno da inizio gennaio a fine febbraio e da fine ottobre a metà dicembre 
sull’arco di 3 giorni, da martedì a giovedì dalle ore 08:00 alle ore 16:00, e il lunedì successivo ci 
saranno gli esami per l’attestato d’idoneità. (Costo del corso e esame: 250 CHF) 

 
Si apre un’ampia e animata discussione sull’annosa problematica della disponibilità e della capienza 
delle confezioni dei prodotti fitosanitari per i coltivatori hobbisti.  
Il socio Crippa Claudio propone che l’AFT si faccia promotrice di allestire una lista esaustiva, con 
nominativo dei prodotti, disponibili sul mercato parallelo e non soggetti a restrizioni di sorta. 
MaG provocatoriamente fa rimarcare che la frequentazione del corso è comunque positivo per il fatto 
che informa e forma sulle problematiche dell’uso dei prodotti indipendentemente se sottoposti a 
“patentino” o no. Inoltre fa notare che l’efficacia e la paletta dei prodotti offerti dal mercato parallelo 
non sarà mai paragonabile a quella dei prodotti ufficiali. 

PS: il comitato farà il possibile, eventualmente con il supporto e la collaborazione da parte di Cristina 
Marazzi, di esaudire la desiderata del socio Crippa condivisa da tutti i soci. 
 

Non essendoci più interventi da parte della sala MaG ringrazia il presidente e il comitato per il lavoro 
svolto come pure tutti i partecipanti all’Assemblea per la loro presenza e augura loro ogni bene per il 
prossimo futuro. 

 

 

L’assemblea si conclude con un applauso alle ore 16:20 
 
 
 
 Il Presidente il segretario 
 
 
 
 Alberto Sassella Renato Merzaghi 


